

# 初心如磐使命在肩 风雨不惧奋战在前

#### ■文/吴宇翔 沈怡清 胡蔚

这是一支如光般明亮温暖的队伍,企业里、防洪抗灾现场,向着"人民至上、生命至上"的承诺年复一年坚守,他们用负重前行的身影告诉我们,世上没有从天而降的 英雄,只有挺身而出的凡人。

这是一支如铁般刚强坚硬的队伍,烈日下、冻雨里,扛起"除患在先,应急在线,冲锋在前"的旗帜日复一日奋进,他们凭着一腔热血,用担当和赤子之心护航建党100 周年,用拼搏和执着,换来钱塘区万家灯火,换来城市繁华流光溢彩。

他们,是来自钱塘区应急管理局(筹)的"应急铁军"。在局领导的带领下,该局实干争先,连续两年获评杭州市安全生产目标责任制考核优秀单位、2020年度杭州市 防汛防台先进集体、2020年度钱塘新区平安建设优秀单位,"应急铁军"们强本领、践初心,在6月初举行的2021年全市安全生产执法比武中斩获团体第二名,还有 2021年度全国危化品重点县化工园区评分名列第五,一个个荣誉,更是一份份重任。

走过"十三五",迎来"十四五",寒来暑往间,"应急铁军"们始终坚守在岗位一线,用无数不为人知的苦辣酸甜,书写着属于自己的为民情怀,为了一方安稳默默奉献。

### 应急服务 为了梦想,步履匆匆

在钱塘区应急管理局(筹)副局长孔铁林的 心中,有一个梦想,那就是让钱塘区每家企业都拥 有属于自己的应急救援队。

作为一个老干部,二十多年的从业生涯中他 目睹了太多企业因为风险防范不到位而酿成惨 烈事故的案例。

钱塘区有众多危化企业,日常工作中,如何 帮助企业提高安全风险防范水平? 突发事故来 临时,如何提升企业应急救援处置能力? 在企业 建成一支全生命周期安全生产防范与应急救援 队伍,无疑能够很好地解决上述问题。 经过日夜的商讨,在孔铁林的精心组织下,

钱塘区应急管理局(筹)决定将在全区100家企业 试点,在7月前建立100支应急救援和应急先锋 队伍,庆祝中国共产党成立100周年。

然而,每个企业的安全基础不尽相同,对建 设应急救援队伍的思维方式也不同。如何统一 标准,建立机制,明确分工,确保这支队伍建好、管 好、用好?

连日来,孔铁林带着他的"智囊团"们多次赴 企业考察安全生产管理现状和应急救援队伍的 建设情况。与此同时,对接企业召开应急救援站 建设会议,要求立足区内企业实际,配备必要的库 室场所和物资装备,推进应急救援站规范化建设, 通过平战结合确保

人员安全。

为此,孔 铁林亲自 操刀,一 对一指 导,点 对点落 实,与 企业相 关负责 人深入讨 论,密切磋 商,联手打造 出了一个块状亮 点十足,整体功能完善 的应急救援站。

而为了保障应急救援站、救援队伍能长久地 运作下去,区应急管理局(筹)还组建了应急先锋 党建联盟,依托联盟的力量强化党建引领,凝聚应 急工作合力,持续促进队伍培育和提升。下一步, 区应急管理局(筹)还将进一步加强应急智治一体 化平台建设全面汇总收集全区应急救援队伍信 息,以数字化手段提高应急的精准性和高效性,持 续释放工作改革效能。

寒暑相推,朝耕暮耘。纵使白驹过隙,"应急 铁军"们始终将"应急服务"这四个字摆放在生活 的最中心,初心不变。进入7月,全国进入主汛 期,区应急管理局(筹)副局长曾平华和这支铁军 队伍的工作重心也来到了防汛防台。为全力守 护居民生命财产安全,做好应急工作的周全部署, 曾平华率领队伍纷纷奔赴一线布置防汛防台工 作,朝阳中、夜幕里,他们始终行色匆匆,步履不停

### 执法服务 为了安全, 夙兴夜寐

检查企业生产环境、排查安全生产隐患、下 达责令限期整改指令书、开展违法企业进行安 全教育、上半年一人办理案件43起……几乎每 一个工作日,区应急管理局(筹)安全生产综合 行政执法队的刘明,都在区内各家企业间穿梭, 对于这种有时候一个上午喝不上一口水,为确 保案件顺利办结,有时候一熬就是一个通宵的 工作节奏,他已然习以为常。

"安全事故发生 后,我们一定要 第一时间赶 赴第一现 场进行 调查取 证,对 事故定 性。"刘 明说,生 产安全 无小事, 必须全力做 到"服务企 业、精准执法", 在事故发生后深入细 枝末节,还原事件本身情况。

不仅如此,每一次的日常检查也都要细致入微, 缜密非常。

今年4月2日,刘明在开展日常安全检查 时,在区内某企业仓库中发现了大量危化品。 "当时打开仓库一看, 映入眼帘的是各类大小不 一的铁桶和箱子,还有一股难闻的味道。"刘明 回忆道,"里面储存了大量的危化品,让人触目

经现场清点,仓库有各类油漆共6971公 斤。现场检查后还发现该仓库的电器不防爆, 也没有可燃气体报警器和强制排风设施。仓库 只有一部疏散楼梯,楼梯间为敞开楼梯,未设置 防火门。更令人直冒冷汗的是,仓库的一楼和 二楼生产木质家具,东南侧紧挨着某保险箱厂, 周边都是民房,一旦发生事故后果不堪设想。

"不仅如此,我们还发现这家企业未取得危 险化学品经营许可证,根本就不具备从事危险 化学品经营资格。"刘明表示,鉴于该行为涉嫌 违法犯罪,他依法开具了安全生产行政执法文 书,责令企业立即停止经营活动,扣留现场油漆 并将其转移至安全存放点,随后把案件移送公 安机关。

据了解,刘明所在的这支由5人组成的"执 法铁军",常年与各类危化品打交道,承担着全 局70%以上的行政处罚任务。面对人少事多 的局面,他们毅然选择了夙兴夜寐,将责任扛在

今年上半年,执法队累计出动检查人员 238人次,检查企业112家,排查安全生产隐患 540条,填写检查记录108份,下达责令限期整 改指令书93份,现场处理措施决定书19份,对 在检查中发现存在安全生产违法行为的企业, 立案处罚110件,结案90件。这支始终冲锋在 一线的队伍,为全力筑牢生产安全防线奠定了

## 危化服务 为了初心,坚守岗位

钱塘区是全国53个危化重点县之一,化工 企业集聚,重大危险源等级高、数量多。在这片 "危化森林"中,区应急管理局(筹)危化重点监 管科的张巍和同事们化身"啄木鸟",始终奔走 在高危企业第一线,督促指导企业做好危险化 学品管理,严把危险化学品建设项目准入关,扎 实推进各项危险化学品专项整治,督促企业提 升危化品本质安全,维系好"安全之树"长青。

"于隐患之处见风骨,于高天之外看春秋", 啄木鸟精神在张巍身上展现得淋漓尽致。

如啄木鸟般勤于检查,防患未然。工作8 年来,张巍累计检查企业2000多家,排查并督 促企业整改安全隐患一万多条,办理安全生产 违法案件一百多件,以不出事故为己任,竭力护 航保安全,为钱塘区的高质量发展保驾护航。

如啄木鸟般警觉敏锐,善于发现。张巍在 检查时发现一企业的废气排放方式存在重大的 安全隐患,立即责令企业立即停止相关的生 产。为帮助企业整改,张巍组织专家组就隐患 整改进行会商,查阅了相关法律法规和设计资 料,多次爬到球罐顶部研究设备,加班加点制定 整改方案。随后他又组织生态环境局、市场监 管局等相关部门召开协调会,加快隐患整改涉 及环保、质量检测方面的相关工作,最终帮助企 业在短时间内完成了隐患的整改,既守住了安 全生产,又保住了经济效益。

如啄木鸟勤奋坚韧,一丝不苟。新设的管 理站地处偏远,为加强危化管理,张巍主动请 缨,奔赴监管一线。深夜灯火通明的办公室、凌 晨清冷的大街、烈日炙烧的酷暑、电闪雷鸣的暴 雨,都成为了张巍的工作场景。张巍最忙碌的 时候,是国务院安委办每半年会对危化品重点 县开展为期一周的一轮专家组指导服务工作 时。去年9月,张巍负责迎接指导服务的同时, 三岁儿子急病住院,他以本职工作为重心,尽职 尽责守岗位,在晚饭后才抽出片刻,通过视频来 了解儿子病情。

> 除此之外,张巍始终坚 持以为民服务为宗 旨,创新提速促 跑改。他推 进行政许

可标准 化建设, 编 《钱塘 新区应 急管理 行政许 可指导手 册》,通过优 化审批流程, 在我区率先实现了

行政许可事项100%"最 多跑一次",行政许可时间缩短了80%以上。8

年来,张巍共办理行政许可、备案类事项1200 多件,投诉率为零,受到了服务对象的一致好 评。"既然选择了这份事业,就要全身心地投 人。"张巍的这句话,也代表着整个重点监管科 的为民情怀。他们用脚步丈量着钱塘的每一寸 土地,用实际行动诠释了"人民至上、生命至上" 的时代涵义。

#### 审批服务 为了效率,坚守始终

"审批需要走哪些流程,所需的材料哪些有 欠缺、哪些有问题,作为一家新企业,我们真是 一个头两个大。多亏了你们的指导,现在终于 圆满完成了。"前不久,压在浙江驭远生物科技 有限公司相关负责人心头上多日的一块大石终

原来, 驭远生物科技项目作为今年省级重 点项目,按照规定要在项目立项后的45天内开 工建设。而作为一家新进危化企业,摆在驭远 生物相关负责人面前的是多项前置审批手续。 来自区应急管理局(筹)政策法规科的陈云告诉 记者,任何一个环节手续不全或者评审评估没 完成,就无法进入下一环节,直接影响项目的推

如何缩减项目审批周期,让企业能够一次 性通过安全条件审查和设计审查?

为促使该重点项目早日落地开工建设,早 在项目取得立项手续和土地规划手续之前,陈 云与同事们就提前介入,向企业告知审批流程 及所需材料,并对项目

> 入园安全条件和 总图布置进行 技术服务,

> > 指导企业 完善设计 方案,确 保项目 相关审 查一次性 通过。 做好

> > > 审批服务全

流程的"店小 二",企业递交材料 后,陈云与同事们又主

动做好对接服务,帮助企业补齐缺失材料,"手 把手"地指导企业从严从细做好每个重要环节。 3年行政执法经历,11年行政审批积累,陈

云早已将审批服务的每一个流程烂熟于心。 "近年来,随着我区发展方向更加明晰,新 进危化企业数量逐年减少,不少老企业纷纷选 择了技改、扩建的挖潜道路。"陈云表示。以区 内企业浙江巴陵恒逸己内酰胺有限责任公司为

例,为加速企业新旧动能转换提速换挡,巴陵恒

逸发力装置及技术水平提升,变采购液氨为直

新生产工艺的投用,须从源头把控风险,否 则后期整改只会难上加难。"虽然此举会加大厂 内存储的风险,但由于液氨具有腐蚀性且容易 挥发,其采购及运输风险较大,直接生产液氨将 降低其社会风险。"陈云表示,为此,科室组织专 家进行现场论证,充分考虑其区位条件和生产 工艺等众多因素,最终得出企业需降低液氨储 存量,从而降低其内部储存风险,提升总体安全

水平的论证结果。"目前,项目已通过安全论证、 安全条件审查和设计审查,顺利进入施工阶 段。"陈云表示,为企业做好全流程的"陪伴",让 有利于钱塘高质量发展的项目顺利落地,这便 是他的初心和使命。

